
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 25 dias do mês de Novembro de 2010, às 09:00, no Salão Nobre da Câmara Municipal, do município, JAÍBA, Estado MG, foi realizada a Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Rogério Rodrigues da Silva
representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Abessone Lino Rodrigues - Serviço de Vigilância Sanitária
Acássio Júnior de Souza - Prefeitura Municipal
Adilson de Freitas David - Camara Municipal
Anderson Carlos Silveira Dias - Câmara Municipal
Carolino Lopes Guerra - Sindicato dos Trabalhadores na Agricultura Familiar
Cleidiomar Soares Silva - Cartorio Lima de Registro Civil
Eliton Mendes Souza - COPASA-MG
Elton Antonio da Paixão - Jornal Folha de Jaíba
Gustavo Braga de Castro - Prefeitura Municipal
Ilma Dias de Oliveira - Secretaria Municipal de Saúde
Jailma Leane Barbosa Martins - ECT
Leila Ramos dos Santos - Camara Municipal
Maria Ivanete Dias da Silva Borborema  - Escola Estadual Zoé Machado
Maria Lígia Santos de Paula - Escola Estadual Professora Clara Menezes Dias
Marla do Carmo Pereira da Silva - Secretaria de Ação Social
Ubirajara Alves Matos - Prefeitura Municipal
Valdemir Soares da Silva - Camara Municipal
Wanda Aparecida Rego Oliveira - Câmara Municipal

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município JAÍBA  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 9311 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 11151 domicílios, assim distribuídos: 8930 particulares permanentes
ocupados 22  particulares improvisados ocupados, 1384 vagos, 0 fechados e 785 uso ocasional, além de 10 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 0 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 0 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.



Outros Assuntos:
Esta reunião conta com a presença do senhor Humberto Campos Moreira, representante da Chefe da Unidade Estadual, Drª Maria Antônia Esteves da Silva,
visita essa que tem o intuito de dirimir dúvidas levantadas na reunião anterior pelo representante do Prefeito Municipal, que entende que os recenseadores
estavam aplicando incorretamente o conceito de morador. Como o município distribuiu aproximadamente 1000 lotes no Projeto Irrigado do Jaíba eles
reivindicam que todos os beneficiários dos lotes, moradores ou não, tenham a liberdade de declarar-se moradores no município, desprezando a aplicação do
coneito de MORADOR, de acordo com o Manual do recenseador.Na abertura da reunião o senhor Humberto falou sobre a importância do Censo
Demográfico para os municípios, não só como contagem de população. Durante a apresentação dos dados alguns dos membros da CMGE voltaram a
questionar o conceito usado pelo IBGE para definir qual a residência principal do entrevistado, no caso dos beneficiários de lotes irrigados que moram em
outros municípios. Humberto explicou que os conceitos do censo são definidos a partir de acordos internacionais e aplicados em todos os países-membros.
Eles então solicitaram que fosse registrado a reivindicação para que todos aqueles que permanecem aqui grande parte do tempo a trabalho devem ser
recenseados como moradores aqui.Essa desconfiança foi provocada pelo ACS Elton, que na reunião anterior citara uma fraude praticada pela ACM, que na
realidade não ocorreu, conforme verificado "in loco"pela ACR Sílvia e pelo Coordenador Técnico Rogério. Esse ACS, inclusive,na data dessa reunião já fora
desligado do IBGE, após constatação de graves erros de percurso e cobertura cometidos no setor número 10/urbano de Jaíba, por um recenseador, com a
conivência e ao que parece, sob influência do ACS Elton. Esses erros também foram constatados pessoalmente pela ACM Adrieene, com as presenças do
Coordenador Técnico, Rogério, da ACR Sílvia, do recenseador e do próprio ACS Elton.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Um membro da CMGE, vereador Adilson, informou que conhece várias pessoas que não foram recenseadas. Humberto Campos pediu que ele passasse os
endereços que a possível omissão será verificada. Esses endereços serão visitados para comprovar se essas pessoas realmente ficaram sem ser
recenseadas. Rogério, Coordenador Técnico, Sílvia, ACR e Adrieene, ACM, afirmaram que dificilmente ficou alguém fora do censo, tendo em vista que neste
município foram feitas coleta, supervisão, revisão e recoleta, com total responsabilidade e comprometimento. Mas tudo vai ser verificado e comprovado.
O presidente da reunião agradeceu aos presentes a participação e colaboração durante o período censitário; avisou que a Comissão certamente será
acionada mais vezes no futuro para acompanhar outros trabalhos do IBGE no município; agradeceu à Administração Municipal pelo apoio recebido,
especificamente a cessão do local para funcionamento do posto de Coleta; agradeceu ao presidente da câmara a cessão do local para realização desta
reunião; fez a entrega dos certificados de participação; agradeceu a presença de Humberto Campos Moreira, representante da Chefe da Unidade Estadual
do IBGE, que qualificou grandemente a reunião e ratificou a qualidade do trabalho realizado no município e a responsabilidade com que toda a equipe se
portou durante todo o período censitário.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
SECRETARIA MUNICIPAL DE AGRICULTURA; GERENCIA MUNICIPAL DE RECURSOS HUMANOS; CHEFIA DE GABINETE DO PREFEITO; ECT;
SECRETARIA MUNICIPAL DE ESPORTES; GERENCIA DO PROJETO JAÍBA; SECRETARIA MUNICIPAL DE AÇÃO SOCIAL; SECRETARIA MUNICIPAL
DE EDUCAÇÃO; PREFEITO MUNICIPAL; EE TIMÓTEO LISBOA GUERRA; 


